



# JUVENTUD

Antes festivo-literario.--Hoy defensor de los intereses locales

AÑO II

Yecla, un mes . . . 0'25 pts.  
Fuera, trimestre. . . 1 id.

Yecla 11 Septiembre 1915

Redacción y Administración:  
San Francisco, letra R.

Núm. 50

## El Colegio, el pueblo y el Ayuntamiento

Otra vez hemos llegado a una de las crisis agudas que suscita el problema del colegio de P. P. Escolapios, como no podía menos de suceder dada la inconcebible pasividad de nuestro pueblo para todo lo que sea hacer algo práctico y la incalificable negligencia de nuestro Ayuntamiento que necesita que las fuerzas vivas del pueblo vengan á coaccionarlo y obligarle á adoptar una resolución cuando comienza el curso escolar para la primera enseñanza.

Las causas del actual estado de cosas las hemos señalado mil veces en las columnas de JUVENTUD, no para que llegaran á conocimiento del pueblo, ya que este las tenía olvidadas de puro sabidas, sino para mover su ánimo á hacer algo práctico que solucionando de manera definitiva el problema, no nos hiciera sobrealzarnos periódicamente ante el temor de ver desaparecer de nuestro pueblo un centro de enseñanza que como el Colegio da en sus aulas instrucción á más de cuatrocientos yeclanos que así serán hombres útiles y cultos el día de mañana y quedando abandonados al medio del arroyo, como quedarían necesariamente al marcharse la comunidad de P. P. Escolapios, están destinados á ser víctimas del analfabetismo y de la incultura creadora de esos parásitos sociales que son vergüenza y castigo de los pueblos que los padecen.

El problema es viejo, pero, según costumbre, nos hemos andado con paliativos que no hacen más que proporcionar un alivio momentáneo para luego agudizar el mal y hacer que se presente con más graves caracteres y por lo tanto más necesarios de un urgente remedio.

Ahora, desde Junio ó principios

de Julio, se hallaba el problema en el periodo agudo, como decimos al principio, debido á las deudas que hoy gravan á la Comunidad y que esta no puede atender sencillamente porqué nuestro Ayuntamiento no paga más que 6.000 pesetas de las 10.000 que se obligó á satisfacer, aun sin estar incluidas en el presupuesto municipal de este año, más que bien pudieron incluirse ya que el acuerdo de pagar esa subvención tomó por el Ayuntamiento en Agosto de 1913, confirmado posteriormente por otro de Febrero último; bien es verdad que el compromiso de hacerlas efectivas á partir de este mes últimamente citado es únicamente verbal y por lo tanto, como sucede en la mayoría de los casos en que se trata de menores á los que legalmente se equiparan las corporaciones municipales, y aun que se trate de mayores, cuando estos se niegan á cumplirlos.

Pero, por fin, ahora, transcurridos los dos meses en que pudieron buscarse y llevar á la práctica una solución verdad, (sin que se haya hecho así por nadie, don José del Portillo ha tomado la iniciativa y después de proponer desde las columnas de nuestro colega «Alma Yeclana» dos soluciones, convocó el lunes de la pasada semana a la mayoría de las fuerzas vivas de la población a una reunión en la que se propusieron varias soluciones, acordando por fin, arbitrar, con la urgencia no pequeña que el caso requiere, 12.000 pesetas para pagar los descubiertos mas apremiantes del Colegio, y al efecto de llevar á la práctica dicho proyecto y adquirir los datos necesarios para acordar una solución definitiva se dirigieron los reunidos al Ayuntamiento, donde les fueron facilitados cuantos detalles solicitaron.

El miércoles y en virtud de requerimiento de dichos señores, se celebró en el Ayuntamiento una asamblea magna convocada por el señor Alcalde, en la que se acordó ratificar el acuerdo de la reunión celebrada en casa del Sr. del Portillo, elevando la cifra á 15.000 pesetas, entregándose al Colegio el sobrante una vez pagados los descubiertos, para que éste lo invierta, á ser posible, en material para la enseñanza, suscribiéndose en el acto por todos los reunidos una obligación por la citada cantidad, y obteniendo del señor Alcalde la seguridad de que la consignación de 10.000 pesetas acordada por la Corporación municipal á que nos referimos antes, se halla incluida en el presupuesto del próximo año 1915.

El domingo último se volvieron á reunir los obligados á arbitrar las 15.000 pesetas para determinar la forma en que esto se había de llevar á cabo, acordándose solicitarlas de la Caja de Ahorros de ésta, garantizándolas los reunidos y aquellos que invitados por la Comisión gestora (llamémosla así), para contraer tal obligación, la aceptaran.

Se constituyó una Comisión permanente mediadora entre el Colegio y el Ayuntamiento, formada por los señores Ibáñez Pisana, García (D. Pascual), del Portillo (don José), Martínez (D. José) y Giménez (D. Alvaro) y presidida por el señor Alcalde, y finalmente, se dió cuenta al P. Provincial de los Escolapios de todas las gestiones que se llevan á cabo y de las garantías ofrecidas para llegar á la solución deseada.

En el próximo número continuaremos tratando de esta materia con la extensión merecida.

Lean todas las semanas el periódico

## Juventud

es el que defiende los intereses suyos.

## El mitin socialista

Con una regular asistencia en la que predominaba el elemento femenino, se celebró el anunciado mitin de propaganda socialista en el ámbito local del trinquete.

Presidió el acto el compañero Francisco Hernández, é hizo primeramente uso de la palabra, el presidente de la Juventud Socialista, Pablo Muñoz, el que con palabra fácil y fogosa, expuso la necesidad perentoria de asociarse para hacer frente á la burguesía que en poco tiene los intereses de los trabajadores.

Fué aplaudidísimo.

Ocupó seguidamente la tribuna el vicepresidente de la misma agrupación José Pérez, que con la misma fogosidad que el anterior dijo que era preciso que el contingente obrero que hasta hoy ha sido juguete de los caprichos de los caciques se emancipe políticamente, actuando en los comicios para llevar a las Cortes y a los Municipios representantes que elaboren leyes justas y equitativas que redunden en beneficio de sus electores.

Como el anterior, fué muy celebrado.

Teobaldo Soriano; tuvo párrafos de gran valentía fustigando duramente la guerra Europea y la sangria suelta que España tiene abierta en los pedregosos campos de Marruecos.

Fué muy aplaudido, José Vives de Elche, La poca voz de este orador nos impidió apreciar su labor cumplidamente, pero los párrafos que pudimos oír fueron de una gran hermosura cantando á la mujer como compañera, como madre y como alma de la sociedad y como tal digna de mejor suerte, por lo que instaba á las yeclanas que al igual que sus compañeras de Elche se asociasen, único medio de emanciparse y ser consideradas como se merecen. Fué muy celebrado.